



**英国累计新冠确诊病例升至3543646例**

1月21日,人们在英国泰晤士河畔金斯顿街头。  
英国政府21日发布的数据显示,该国当天新增新冠确诊病例37892例,累计确诊病例达3543646例。  
新华社记者·韩岩·摄

## 拜登政府班底人选有深意

新华社华盛顿1月21日电(国际观察)新华社记者孙丁、徐剑梅、邓仙来。美国总统拜登20日正式就职后,已推出包括美国重返应对气候变化的《巴黎协定》在内的多项行政措施,其所在的民主党掌控的国会参议院也在积极推进相关内阁成员上任前所需的确认流程。

拜登接手的美国,深陷多重危机:累计新冠死亡病例超过40万例,政治撕裂空前,经济就业疲软,债务风险高企。在这样的背景下,总统执政班底究竟如

何,显得尤为重要。有分析人士指出,启用“华盛顿老人”以期政府快速运转、人员背景多元化以求实现政治团结、竞选“功臣”得到回报等成为拜登内阁提名的主要特点。

### 谁被相中

美国内阁除副总统外,还包括国务卿、财政部长、国防部长、司法部长等15名行政部门负责人。此外,白宫办公厅主任、总统国家安全事务助理、国家情报总监、美国贸易代表等重要职位具有内阁级别。拜登在上任前已完成对所有内阁

以及内阁级别官员的提名或直接任命,参议院目前开始对需要经其审批的提名人选进行审议和投票。20日,参议院批准埃夫丽尔·海恩斯担任国家情报总监,这是参议院确认的首位拜登政府内阁级别官员。

拜登重要内阁提名包括:前副国务卿安东尼·布林肯任国务卿,美联储前主席珍妮特·耶伦任财政部长,退役四星将军劳埃德·奥斯汀任国防部长,哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院首席法官梅里克·加兰任司法部长等。这四个职位传统上被称为内阁“四大员”,拥有更高的重要性和曝光度。

外界关注的几个内阁级别职位中,拜登任命曾担任其竞选顾问的罗恩·克莱因出任白宫办公厅主任;任命自己担任奥巴马政府时期的副总统的国家安全顾问杰克·沙利文出任总统国家安全事务助理;提名国会众议院筹款委员会首席

贸易顾问戴琦出任美国贸易代表等。

此外,拜登还对内阁级职位做了一些“加减法”。比如,他设立总统气候问题特使一职并任命前国务卿约翰·克里担任,把美国常驻联合国代表重新提升为内阁级别,但中央情报局局长则不再拥有内阁级别。

### 颇有用意

有分析人士指出,拜登内阁班底中,不少人是前总统奥巴马政府时期的高级官员,有些甚至曾任联邦政府机构一把手或二把手。《今日美国报》社论说,拜登内阁成员人选中很多都是华盛顿“老江湖”,他们政策经验丰富,熟悉联邦政府运作。美国现在面临多重难题,联邦政府机构需要这些“熟手”接管以带来更多稳定性。

同时值得关注的是,拜登内阁人选还注重了平衡性别、种族等因素,并且不忘提携后辈,奖励竞选“功臣”。如果所有人选均顺利

得到参议院批准,将创造一系列“第一”:美国历史上首位原住民内阁部长、首位女性财长、首位非洲裔防长、首位拉美裔卫生与公众服务部长、首位移民出身的国土安全部长、首位亚裔美国贸易代表等。值得一提的是,卡玛拉·哈里斯已经创造历史,成为美国第一位女性副总统。

拜登还提名印第安纳州南本德市前市长、前民主党总统竞选人皮特·布蒂吉格出任交通部长。美国媒体认为,39岁的布蒂吉格是民主党政治新星之一,再度竞选总统或只是时间问题,拜登有意帮他“刷履历”。

此外,拜登竞选团队的胜选“功臣”几乎悉数被委以要职,这也是新总统选人用人的惯常做法。

### 面临障碍

目前,民主党和共和党在参议院各掌握50个席位,而副总统作为参议院议长握有决定性的一票。这

意味着,不出意外,拜登的内阁提名在参议院将能较为顺利通过。

不过,有分析人士指出,让情况稍显复杂的是,当前参议院不仅要在前总统特朗普卸任后开始审理针对他的总统弹劾案,还要审议新一轮新冠疫情经济救助计划等,这些耗时耗力的议程或将影响参议院审议和批准内阁提名的进度。

美国《政治报》刊文说,考虑到弹劾案引发的党派纷争,拜登内阁人选想要快速得到批准并非易事。拜登对此表示担忧,呼吁参议院“并行工作”,半天用于审理弹劾案,另外半天用来审议和批准其内阁成员人选以及推动新一轮新冠疫情经济救助计划等。

目前拜登已任命一系列代理官员暂时掌管重要的联邦政府机构,直到参议院批准正式人选,以尽量确保政府部门在过渡期能够正常运行。



### 澳大利亚2020年12月失业率为6.6%

这是1月21日在澳大利亚首都堪培拉拍摄的澳联邦银行的一个营业网点。

澳大利亚统计局21日公布的数据显示,2020年12月澳失业率从11月的6.8%降至6.6%,但仍比2019年同期高1.5个百分点。

新华社发(储晨摄)

### 阿富汗安全部队在军事行动中打死16名塔利班武装分子

新华社喀布尔1月22日电(记者陈鑫)阿富汗东部楠格哈尔省政府22日发表声明说,阿安全部队21日夜间在该省对塔利班据点展开军事行动,并打死16名塔利班武装分子。

声明说,阿安全部队对楠格哈尔省胡吉亚尼和希尔扎德两个地区的塔利班据点展开军事行动,被打死的16名武装分子中包括塔利班组织在当地的

5名头目。阿安全部队还在行动中摧毁了两处塔利班武装分子设立的检查站。

目前,塔利班尚未对此消息做出回应。

阿富汗政府与塔利班之间的和谈于2020年9月12日在卡塔尔启动,双方寻求为阿富汗局势找到政治解决方案。但因双方分歧太大谈判推进缓慢,双方的武装冲突也一直未停止。

## 疫苗公平分配关乎全球战疫成效

新华社北京1月22日电 新华社记者叶书宏。经历了新冠疫情肆虐的一年,疫苗为人类战胜病毒带来了希望。然而,全球疫苗分配不公问题日渐突出,“疫苗民族主义”和富国“自我优先”等做法正在不同国家和群体间造成“免疫鸿沟”,对全球构建抗疫统一防线的努力造成冲击。

世界卫生组织数据显示,目前至少有49个高收入国家已接种了超过3900万剂新冠疫苗,而一个最低收入国家却只得到了25剂,全球95%已接种的疫苗仅局限在10个国家。世卫组织总干事谭德塞为此大声疾呼:“世界正处于灾难性道德失败的边缘,这一失败的代价将是世界上最贫穷国家民众的生命和生计。”

全球化背景下,人类社会相互依存,应对

共同挑战不能各自为战。新冠病毒快速跨境传播特性,决定了应采取全球联防联控策略,而在当前产能接种能力相对有限的情况下,疫苗也应得到公平的分配,特别是发展中国家平等获得疫苗的权利应得到保障,从而实现全球免疫成效的最大化。这关乎道德良知,更是全球尽早战胜疫情、恢复经济的关键。

确保发展中国家平等获得疫苗的权利,是全球疫情联防联控的应有之义。如果任凭市场机制让出价高的富国控制疫苗资源,发展中国家则可能因疫苗短缺而陷入疫情恶化的困境,这种“免疫鸿沟”不仅会极大削弱全球疫情联防联控的整体效果,随着病毒在落后国家加剧传播变异,疫苗防护作用也可能有所弱化,发达国家也很

难独善其身。

确保发展中国家平等获得疫苗的权利,是推动全球经济复苏的必要之举。全球经济紧密相连,如果置低收入国家高危险人群于不顾,最终只会延长疫情,增加防控难度,让各国民众和经济持续甚至反复遭受冲击。反之,公平分享疫苗,可以放大疫情防控的协同效应,加快全球经济重启的步伐。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃指出,如果尽快普遍接种疫苗,到2025年可以给全球带来9万亿美元产值。

促进疫苗公平分配,确保其在发展中国家的可及性和可负担性是当务之急。中国最早承诺将自主研发的疫苗作为全球公共产品,加入“新冠肺炎疫苗实施计划”和世卫组织发起的“全球合作加速开发、生产、公平

获取新冠肺炎防控新工具”倡议,不断为全球抗疫注入信心与希望。随着产量大幅提升,中国正积极为缓解全球疫苗供不应求做出贡献,而中国疫苗公平合理的价格也有望极大减轻发展中国家的经济负担。

面对百年疫情,新冠疫苗的研发与分配绝不是国与国、企业与企业之间的竞争,而是全人类与病毒的决战,捍卫人类生命福祉的社会理性应高于市场主导的经济逻辑。人类是一个命运共同体,疫情没有国界,只有确保所有处于危险之中的人得到有效防护,人类才能彻底战胜病毒,真正实现整体安全。此时此刻,我们能做的只有团结,因为正如谭德塞所说,抗击疫情“必须从一个全球大家庭的角度出发”。